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ПЕРЕДМОВА 

Питання професійної підготовки майбутніх учителів 

музичного мистецтва є актуальною освітньою проблемою, 

розв’язання якої актуалізовано у нормативних документах: Законів 

України: «Про освіту»; «Про вищу освіту»; Національній стратегії 

розвитку освіти в Україні на період до 2021 року; концепціях: 

гуманітарного розвитку України та національно-патріотичного 

виховання до 2020 року; документах, пов’язаних із упровадженням 

Болонського процесу, що спрямований на побудову Європейського 

простору освіти [11-15]. Національною доктриною розвитку освіти 

України поставлено завдання постійного удосконалення 

педагогічного професіоналізму. Саме від духовно-моральних 

якостей майбутнього фахівця, життєвого оптимізму, високої 

культури, інтелігентності залежить формування в учнівської молоді 

прообразу ідеальної людини [8, с. 5-7].  

Кваліфікація майбутнього вчителя музичного мистецтва 

є системою набутих знань, умінь і навичок, що реалізуються 

шляхом їх адаптації в освітній діяльності з учнями ЗЗСО. 

Національна культура, українська сучасна пісня є важливим 

чинником у музично-естетичній освіті та вихованні молоді, 

особливо в умовах сучасних геополітичних, суспільних 

та культурних змін в Україні.  

Одним із першорядних питань професійної підготовки 

здобувачів мистецької освіти є – розробка якісної репертуарної 
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стратегії з ансамблевого виконавства, традиції та багаторічний 

досвід викладання якого є зокрема у Комунальному закладі 

«Харківська гуманітарно-педагогічна академія» Харківської 

обласної ради. При доборі вокальних творів, здобувач має 

керуватися наступними принципами: актуальність і відповідність 

пісень програмовим вимогам; художня й виховна цінність 

музичних творів, врахування загальнокультурного, музичного, 

вокально-технічного, виконавського рівня виконавців; їх музично-

естетичних уподобань; спрямованість підібраних творів на цільову 

аудиторію, а також брати до уваги психологічні чинники 

(психотипи учасників колективу, ступінь їхньої артистичної та 

пластичної обдарованості тощо) [5, с. 33-40]. 

Мета методичних настанов до підготовки магістрів 

із дисципліни «Ансамблеве виконавство з методикою» – надати 

методичні поради до розучування та виконання програмового 

пісенного репертуару та привернути увагу здобувачів освіти 

до кращих зразків скарбниці української естрадної музики.  

Специфіка вокальної та вокально-хорової підготовки, 

роботи з вокальним ансамблем здобувачів вищої освіти, 

розглядалася в наукових і методичних працях багатьох 

дослідників, зокрема в роботах: В. Г. Антонюк, В. Л. Бриліної   

та  Л. М. Ставінської,  Л. М. Василенка, Л. Т. Данильченко,  

Л. Дмитрієва,  Л. Прохорової,  Ю. Є. Юцевича [1-6, 9, 10] та 

інших, але питання роботи з пісенним репертуаром українських 
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авторів на заняттях з дисципліни «Ансамблеве виконавство 

з методикою» ще потребує додаткового висвітлення.  

Методичні настанови складаються з передмови, двох розділів, 

завдань для самостійного опрацювання, питань для перевірки 

знань, післямови та списку використаних джерел.  

У першому розділі визначено специфіку викладання 

навчальної дисципліни «Ансамблеве виконавство з методикою» 

для здобувачів вищої освіти та надано методичні поради 

до вивчення пісень українських авторів із навчальним складом 

ансамблю.  

Зміст другого розділу спрямовано на поліпшення якості 

виробничої практики здобувачів вищої освіти у ЗЗСО, містить 

нотний матеріал пісенних творів із методичними рекомендаціями 

до їх розучування. 

Робота з настановами надасть можливість удосконалити 

уміння керувати дитячим або юнацьким вокальним ансамблем, 

містить рекомендації щодо добору пісенного репертуару 

та практичної роботи з ним, що допоможе магістрам 

у підготовці до занять з означеної дисципліни та сприятиме 

удосконаленню їх навичок ансамблевого виконавства.  
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Розділ 1. Дисципліна «Ансамблеве виконавство 

з методикою» в підготовці магістра музичного мистецтва 

 «Ансамблеве виконавство з методикою» є однією 

з вибіркових дисциплін у навчальній програмі професійної 

підготовки здобувачів ІІ рівня вищої освіти. Дисципліна 

спрямована на підвищення рівня фахової компетентності 

майбутніх педагогів мистецького профілю та вирішення завдань 

виховання їх як творчих особистостей.  

 

1.1. Специфіка викладання дисципліни «Ансамблеве 

виконавство з методикою» у процесі магістерської підготовки 

здобувачів вищої освіти  

Одним із важливих завдань нині є формування у молоді 

мотивації до самоосвіти, саморозвитку, професійного 

вдосконалення. Кваліфікація магістра музичного мистецтва 

передбачає широку ерудицію, фундаментальність наукових і 

прикладних знань, володіння методологією науково-

дослідницької діяльності, здатністю до професійного 

застосування у практиці сучасних інформаційних технологій, 

практичної педагогічної та мистецько-просвітницької 

діяльності [7, с. 6-9]. 

Здобувачі вищої освіти за результатом навчання 

у магістратурі повинні надбати певні професійні 

компетентності, зокрема: 
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– бути готовим до свідомої виконавської (вокально-

хорової) та педагогічної діяльності як цілеспрямованого 

художньо-творчого процесу;  

– сформувати власну виконавську манеру з урахуванням 

стилю та жанру вокально-ансамблевого твору, мати здатність 

до аналізу музично-естетичних стилів та напрямів, опанування 

нових явищ у музичному мистецтві;  

– визначати методи втілення музичного образу; вміти 

переконливо вибудовувати концепцію та драматургію 

музичного твору, створювати власну інтерпретацію;  

– вирішувати виконавські завдання, відтворювати 

емоційно-образний зміст музичного твору, створювати 

художній образ за допомогою комплексу музично-виражальних 

засобів;  

– володіти музично-аналітичними навичками для жанрово-

стильової та образно-емоційної складової музичного твору 

в процесі створення власних інтерпретацій;  

– володіти вмінням застосовувати теоретичні знання 

та навички в практичній діяльності;  

- бути здатним до інтегрування здобутих знань із проблем 

виконавства, теорії та історії музики, загальної музичної 

психології та педагогіки в професійній діяльності;  

– бути здатним до адаптації та дій у новій ситуації, 

пов’язаної з роботою за фахом;  
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– вміти проектувати, планувати та проводити пошукові 

й розвідувальні роботи, здійснювати інформаційне, методичне 

забезпечення;  

– мати вміння генерувати нові ідеї в музичній педагогіці та 

мистецтвознавстві [7, с. 6-9]. 

Музичні твори, з яких складається репертуар, мають 

бути різноманітними за формою, жанром, змістом, 

стилістикою, вони можуть належати до різних видів вокального 

мистецтва (класична естрада, джаз, рок, фольк тощо). Розмаїття 

репертуару має надати здобувачам вищої освіти можливість 

випробувати себе в різних вокальних манерах, стилях. 

Репертуар має відповідати певним критеріям – художня 

цінність, педагогічна доцільність, розвивальна спрямованість. 

Але головним джерелом у доборі репертуару має залишатися 

українська народна пісня чи високохудожні вокальні твори 

сучасних українських авторів. Саме на взірцях національної 

української музичної культури слід виховувати молодь.  

Від художніх властивостей репертуару, його яскравості, 

ступеня сучасності залежить зацікавленість учасників 

ансамблю, а іноді навіть існування колективу. Із одного боку, 

репертуар має відповідати завданням вокально-художнього 

виховання ансамблю, а з іншого – бути доступним для 

конкретного колективу за технічно-виконавськими 

показниками та рівнем художнього узагальнення [2, с. 14-17].  
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Тільки належний рівень вокально-ансамблевих 

професійних якостей співаків надасть можливості подолати 

виконавсько-технічні складності творів: 

− переважна більшість творів написана для три- або 

чотириголосного складу ансамблю; 

− для наданих творів характерні такі елементи музичної 

виразності як складні акордові співзвуччя, хроматизми, 

тональні відхилення й модуляції, насичений синкопами ритм,  

досить рухливі темпи тощо. 

Поступовим ускладненням репертуару обумовлюється 

вдосконалення професійної вокально-ансамблевої 

майстерності, націлюється увага здобувачів вищої освіти не 

тільки на техніку виконання, а й на розкриття змісту 

художнього образу. Збагаченню виконавського досвіду, 

оволодінню суто ансамблевими навичками та різними 

виконавськими прийомами, ознайомленню студентів 

з палітрою жанрів та стилів сприяє виконання творів різними 

складами ансамблю (дуетами, тріо, квартетами тощо). 

Систематизований добір різноманітного репертуару 

за принципом поступового ускладнення, що відповідає 

художньо-технічному рівню учасників вокального ансамблю, 

не тільки сприяє розвитку професійних ансамблевих навичок 

здобувачів вищої освіти, а й розширює їх музичний і 
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загальнокультурний світогляд, збагачує художню уяву, є одним 

із найкращих стимулів для самовдосконалення студентів. 

 

1.2.  Удосконалення навичок опрацювання 

українського пісенного репертуару на заняттях 

з  ансамблевого виконавства 

Однією з особливостей вокальної підготовки є особистий 

контакт педагога зі здобувачем освіти, оскільки є низка 

аспектів навчання, де потрібен слуховий сторонній контроль. 

Але, після отримання певного слухового досвіду та м'язових 

відчуттів, можлива й самостійна проробка не дуже складних 

вокальних творів сольно чи ансамблем. 

 «СВЯТА УКРАЇНА» 

Музика О. Воскобойнікової  Слова Г. Данильченка 

Пісня написана 2014 р. і присвячена історичним подіям в 

Україні. Вперше виконана в квітні 2015 року вокальним 

ансамблем «Дихання» Харківської гуманітарно-педагогічної 

академії під інструментальний супровід фонограми «мінус 1» 

(аранжування С. Матвєєва). 

Патріотична пісня урочистого піднесеного характеру для 

триголосого вокального ансамблю з інструментальним 

супроводом (фортепіано або фонограми «мінус 1»).  

Тональність твору Сі бемоль мажор.  

Твір написаний куплетною формою (заспів-приспів).  
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Діапазон соль – ре² (соль малої – ре другої октави).  

Розмір 4/4. 

Ступінь складності пісні вимагає від виконавців володіння 

певною вокальною технікою: широкі інтервальні стрибки, 

тональні відхилення, хроматизми, низька теситура заспіву, 

ритмічні труднощі (синкопи, тріолі). Для подолання вказаних 

труднощів потрібно використовувати спів у високій співацькій 

позиції, а саме, звуки у низькій теситурі або нижній звук 

стрибка співати з відчуттям підняття вгору верхнього неба, щік, 

на напівусмішці. Хроматизми з рухом униз треба співати 

з відчуттям вузьких інтервалів, тобто нижній звук проспівати 

наскільки можливо вище. Слід досягти гнучкого фразування, 

зв’язного звуковедіння (legato), насиченого, але не форсованого 

звучання; уникати підкреслення ненаголошених складів. Варто 

пам’ятати про прийом переносу приголосних звуків 

до наступного складу слова, що поліпшить звучання пісні 

на legato. 

Стрибки на ч. 5 вниз, ч. 4 вгору, в. 6 вгору можна 

використати спів на склад «льо» поза темпоритму твору. 

Для вивчення ритмічного малюнку потрібно застосувати 

відплески у долоні із промовлянням тексту пісні. Для чіткого 

уявлення звуковисотності мелодії, у вокалізі рекомендуємо 

застосувати спів сольфеджіо (нотами з тактуванням), потім 
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на склад і у кінцевому варіанті з текстом, як запропоновано 

авторами.  
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«СТЕПОМ» 

Музика А. Пашкевича   Слова М. Негоди 

Першою виконавицею пісні Анатолія Пашкевича стала 

Народна артистка України Ольга Павловська в супроводі 

Черкаського народного хору (1969 рік). Твір набув широкої 

популярності та нині має безліч інтерпретацій. Серед 

виконавців: Софія Ротару, Раїса Кириченко, Таїсія Повалій, хор 

ім. Г. Верьовки. Використане аранжування пісні 

Данильченко Л. Т., яка за основу взяла версію вокального 

(мішаного) квінтету «Джерела», що також виконується 

а сарреllа, але в народній манері.  

Тональність твору сі мінор – із модуляцією в до мінор. 

Діапазон соль–мі² (соль малої октави – мі другої октави).  

Ця пісня передає журливий настрій матерів, що чекають 

своїх синів із війни. Досить складний для виконання твір, 

призначений для вокального квартету без інструментального 

супроводу (а сарреllа).  
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Потрібно звернути увагу на такі труднощі: чергування 

багатоголосого співу з унісоном, що вирішується завдяки 

урівноваженості звучання ансамблю та соліста (штучного 

ансамблю), складні акордові співзвуччя треба проробляти 

на співі по вертикалі, хроматизми можна вчити на склад лю, 

використовуючи метод абстрагування від тексту, 

концентруючи увагу на чистоті інтонування мелодії партії, 

різні види мінору (гармонічний, мелодичний), тональну 

модуляцію, широкі стрибки, самостійність ритмічних малюнків 

різних вокальних партій, розспіви, фермати. Для усунення 

складностей з виконанням ритму, рекомендуємо застосувати 

прийом ритмічного відплескування у долоні по партіям, а потім 

разом. Важливо досягти досконалого ансамблевого строю, 

стійкого інтонування перехідних звуків, ланцюгового дихання, 

гнучкого фразування, динамічного й ритмічного балансу між 

партіями, що виконують та супроводжують мелодію. Пісня 

присвячена подіям Другої світової війни, але у зв’язку 

з подіями останніх років в Україні, її звучання особливо є 

актуальним і нині. Рекомендується до виступів під час заходів, 

присвячених Дням пам’яті та примирення (8 травня), захисника 

України (14 жовтня), збройних сил України (6 грудня), а також 

у концертах, присвячених самобутності української культури. 
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«СМАЙЛИК» 

Музика і слова А. Кочетової 

Виконання оригінальної версії твору належить його 

автору – українській поп-співачці Еріці (справжнє ім’я – 

Анастасія Кочетова). Радісна за характером естрадна пісня для 

соліста й двоголосого вокального ансамблю з супроводом. 

Загальний діапазон твору складає: сі-до♯², тобто теситура в 

цілому зручна для виконання. 

Тональні модуляції (вступ, заспів, приспів і кода звучать 

у різних тональностях), складний ритмічний малюнок 

(використовуємо прийоми відплескування ритму у долоні, спів 

на слог для концентрування уваги саме на інтонаційно-

ритмічній основі твору) та інтонаційні стрибки в сольній партії 

(потрібно виконувати в єдиній співацькій позиції (прийом 

переносу звучання голосу з одного регістру в інший); звучання 

ансамблевих партій у деяких епізодах чистими квартами та 

квінтами складають виконавські труднощі (використовуємо 

прийом співу партій по вертикалі поза ритмом). Проте 

переважне звучання ансамблевих партій паралельними 

терціями дещо полегшує вивчення цієї пісні.  

Одночасність звучання різних текстів із різною ритмікою 

(рівна та синкопована) можна досягти, використовуючи прийом 

роботи над чітким ритмічним виконанням, застосувуючи 

відплеск у долоні з одночасним промовленням тексту. 
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Цікаво, що авторка за інтонаційну основу взяла мотив, 

схожий на відому пісню улюбленої молоддю групи «Бітлс». Ця 

тема варіантно змінюючись продовж пісні, повторюється кілька 

разів у різних тональностях. 

Твір має й інтонаційні складності для виконання. Саме 

дисонансні співзвуччя у малу та велику секунди (див. 14 такт) і 

далі. Для точного інтонування цих співзвуч у ансамблі, слід 

орієнтуватися на дуже «гострий» звук, можливо із 

застосуванням на склад «лю» для «звуження» звуку. Також 

інтонаційною складністю є тональні зміни. Досить часто 

застосований стрибок на ч. 5 вгору. 

Пісня написана для триголосного жіночого ансамблю, 

наповнена життєрадісним змістом, спрямована на юнацьку 

аудиторію слухачів. В тексті застосовані сленгові вирази; 

джазового колориту надає спів на склади: «на-на», «уа-па-па-

па». Виконання пісні буде доречним під час будь-яких заходів 

розважального характеру, особливо пов’язаних із молодіжною 

тематикою.  
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«ЦЕ НОВИЙ РІК» 

Музика і слова П. Табакова 

Автором і виконавцем оригінальної версії твору є український 

співак Павло Табаков. У студійному записі пісні брав участь дитячий хор 

[5, С. 31-34]. 

Тональність твору Соль мажор. Діапазон: ля малої октави-ре² (ре 

другої октави). 

Новорічна пісня ліричного характеру для триголосого ансамблю 

з солістом (або квартету), має інструментальний супровід (фонограма 

«мінус 1»). Незважаючи на зовнішню простоту твору (двоголосся 

паралельними терціями, секстами чи октавами, епізодичне триголосся), 

виконавцям висуваються певні вимоги: досягти м’якої атаки звуку, 

гнучкого фразування, негучної динаміки, чіткої й виразної дикції, 

точного строю. Рекомендуємо застосувати спів без супроводу, який 

активізує увагу виконавців, загострює інтонаційні відчуття, при якому 

легше досягти гнучкості у виконанні вокального твору.  Особливу увагу 

треба зосередити на виспівуванні дрібних тривалостей, стрибків, звуків 

однакової висоти, що неодноразово повторюються (кожний наступний 

звук повинен звучати вище, гостріше по відчуттям – прийом співу на 

одному звуці), зміна теситурних умов верхнього голосу, чергування 

партії соліста з ансамблевими партіями, вступи з подрібленої долі, 

синкопований ритм. Пісня якнайкраще підходить для виступу 

у різдвяних і новорічних концертах. 
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 «НЕ ТОПОЛЮ ВИСОКУЮ» 

Музика В. Рурак   Слова Т. Шевченка 

Оригінальну версію твору виконав дует у складі відомих 

українських співаків Жанни Боднарук і Віктора Павліка 

в інструментальному супроводі гурту «Осокори» в 90-х рр. ХХ ст. 

Тональність твору ре мінор–мі мінор. Діапазон ля–до² (ля малої октави–

до другої октави). Досить широкий діапазон мелодії, стрибки, розспіви, 

тональна модуляція, перехідні звуки, складний ритмічний малюнок 

(синкопи, тріолі, шістнадцяті), фрази, що починаються з подрібленої долі. 

Важливо досягти чистого строю й ансамблевої узгодженості всіх 

виконавців, що можливе за допомогою інтонаційно-ритмічної проробки 

твору спочатку окремими партіями, потім усім складом, застосовуючи 

метод природнього або штучного ансамблю (в залежності від його 

кількісно-якісного складу), логічного фразування, динамічної гнучкості, 

різноманітного виконання куплетів, що забезпечить вдале розкриття 

сумного змісту Для закріплення набутих навичок та гострішого відчуття 

фразування, динамічної, логічної гнучкості, рекомендуємо застосувати 

прийом співу без супроводу (a cappella). У третьому куплеті пісні, 

де застосований трьохголосний виклад ансамблевої партії, слід 

використовувати прийм вивчення окремими акордами по вертикалі 

на склад поза темпоритму твору. Пісня «Не тополю високую», що 

є одним із найкращих зразків українського музичного мистецтва, 

прикрасить будь-який творчий захід. 
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«ЗОЗУЛЯ» 

Музика М. Некрасова  Слова Є. Матюшенка 

Оригінальна версія твору належить відомій сучасній 

українській співачці Златі Огневич (ім’я при народженні – Інна 

Леонідівна Бордюг, нар. – 1986 р.). В оригінальному 

аранжуванні використаний супровід жіночого народного 

вокального ансамблю в якості бек-вокалу. Складна 

для виконання сучасна естрадна пісня енергійного характеру 

для вокального квартету з інструментальним супроводом 

(фонограма «мінус 1»). 

Тональність твору соль ♯ мінор–ля мінор. Діапазон соль–

сі². Твір написаний куплетною формою з певними труднощами, 

що потребують від виконавців досконалого володіння 

вокально-ансамблевою технікою: досить широкий діапазон 

мелодії, висока теситура, стрибки, розспіви, хроматизми, 

складні для інтонування інтервали та акорди, тональна 

модуляція останнього приспіву, складний ритмічний малюнок 

вокальних партій (синкопи, тріолі, квінтолі, шістнадцяті), 

фрази, що розпочинаються з подрібленої долі, чергування 

унісонного та багатоголосого звучання. Важливо досягти 

злагодженого ансамблевого звучання, стійкого інтонування 

перехідних звуків, вправної дикції, динамічного й ритмічного 

балансу між партіями, що виконують та супроводжують 
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мелодію. На початковому етапі вивчення цієї пісні варто 

більше уваги приділити ритмічно-інтонаційній основі твору, 

застосовуючи прийом сольфеджування з тактуванням, потім 

проспівати окремими партіями на певний склад. Після 

впевненого вивчення ритму, мелодії твору, можна ансамблеві 

партії об’єднати та вчити по вертикалі поза ритму. Також 

активізує слух, естетичні відчуття прийом співу без супроводу. 

Щодо саме вокальних методів, слід пам’ятати, що після вдиху 

необхідно зробити затримку, потім без форсування починати 

спів, затримуючи процес видиху діафрагмою. Пісня «Зозуля» 

є одним із найкращих взірців українського музичного 

мистецтва. 
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ЗОЗУЛЯ 

Сл. Є. Матюшенка   Муз. М. Некрасова 
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«ЛЕЛЕЧЕНЬКИ» 

Музика О.  Білаша  Слова Д. Павличка 

Досить складний для виконання твір, призначений 

для вокального квартету з інструментальним супроводом. 

Необхідно звернути увагу на чергування багатоголосного співу 

з унісоном, складні акордові співзвуччя, широкі стрибки, 

самостійність ритмічних малюнків.  

Твір написаний куплетною формою з деякими 

особливостями, що потребують від виконавців володіти 

вокальною технікою, зокрема широкі інтервальні стрибки, 

висока теситура, ритмічні труднощі. Для відчуття внутрішньо-

музичного руху, пульсації, рекомендуємо прийом співу на 

склад дрібнішими (восьмими) тривалостями. Цей прийом також 

допомагає краще відчути опору дихання. 

Твір можна виконувати в будь-якому тематичному 

заході. 
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«ПОЛЬОВА ЦАРІВНА» 

Музика В. Верменича   Слова М. Сома 

Українська пісня написана для триголосного ансамблю з 

інструментальним супроводом – фортепіано.  

Тональність твору ля мінор. Куплетна форма. Загальний 

діапазон пісні ля–фа². Твір потребує широкого, тривалого 

дихання з досконалою кантиленою, проникливого виконання. 

Характерне плавне звуковедіння на початку твору, зв’язуючи 

звуки між собою. Звуки треба проспівувати не поспішаючи, 

ніби-то ми намисто нанизуємо на ниточку, тобто спів на legato. 

У середині пісні спостерігаються стрибки та зміна ритму. Твір 

закінчується на витриманій ноті на три такти, це потребує 

міцного дихання та опори звуку. При співі на одному звуці 

необхідно дотримуватись єдиної співацької позиції звуку 

з тенденцією до завишення. 

Твір можна виконувати під час проведення різних 

концертних заходів. 
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«ДИКІ ГУСИ» 

Музика І. Поклада  Слова Ю. Рибчинського 

Українська пісня, що є емблемою української естради. 

При виконанні слід досягти гнучкого фразування, зв’язного 

звуковедіння, насиченого, але не форсованого звучання. 

Спокійна та сумна пісня для ансамблевого виконання важлива 

для проробки широкого вокального дихання та міцної 

вокальної опори. Цей ансамбль виконується у формі канону. 

Респонсорні експресивні перегуки партій домінують до самої 

кульмінації. Партія перших сопрано стає мереживом змістовно 

нейтральних мелізмів. Важливо досягти досконалого строю та 

ансамблю, гнучкого фразування, м’якої атаки звуку, негучної 

динаміки, звукового балансу між партіями. Твір має 

перемінний розмір (2/4; 4/4). Досить широкий діапазон пісні 

вимагає зберігання високої співацької позиції на всіх регістрах 

голосу, при якому, у нижньому регістрі варто залишатися 

у відчуттях головного резонатору та навпаки, при співі верхніх 

нот використовувати механізм прикриття звуку. Ця пісня 

є однією з кращих зразків українського мистецтва, вона 

прикрасить будь-який творчий захід.  
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ДИКІ ГУСИ 

Сл. Ю. Рибчинського  Муз. І. Поклада 
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Завдання для самостійного опрацювання 

 

1. Продемонструйте спів різними штрихами (legato, 

non legato, staccato, marcato). 

2. Продемонструйте уміння володіти різними видами 

атаки звуку (м’якою, твердою, придиховою). 

3.  Визначте виконавські труднощі своєї ансамблевої партії 

в усіх запропонованих творах та способи їх подолання. 

4. Визначте моменти в пісні, де необхідно 

поновлювати дихання. 

5. Продемонструйте уміння співу різним характером 

звуку відповідно до змісту творів. 

6. Проспівайте твір без супроводу. 

7. Вивчіть свою ансамблеву партію в деяких 

запропонованих творах. 

8. Виконуючи твір, слідкуйте за співацькою поставою, 

диханням. 

9. Визначте, до яких із запропонованих творів доцільно 

застосувати хореографічні постановки, а до яких – сценічні 

мізансцени. 

10. Виразно виконайте вивчені ансамблеві партії, глибоко 

розкриваючи художній зміст музичних творів. 
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Розділ 2. Методичні настанови до роботи  

з вокальним ансамблем у ЗЗСО 

Повноцінне оволодіння таким видом діяльності, 

як керування дитячим або юнацьким вокально-хоровим 

колективом, неможливе без засвоєння комплексу спеціальних 

знань, вироблення умінь і навичок, необхідних у практичній 

діяльності. 

2.1. Особливості роботи з учнівським вокальним 

ансамблем 

Значну роль у музично-естетичному вихованні на уроках 

музичного мистецтва в школі має ансамблевий спів. Він 

об’єднує в собі слово і музику, що впливають на виконавця та 

слухача. Доповнюючи і поглиблюючи один одного, вони 

формують художній смак та виховують громадянина. Окрім 

цього, засвоєння високохудожніх творів українських 

композиторів надасть можливість формувати вокально-

ансамблеві та художньо-виконавські вміння та навички учнів. 

Українська народна музика, що дійшла до нас із глибини віків 

в усній формі, створена невідомими талантами, дещо 

відшліфована в народній інтерпретації. Другою, паралельною 

лінією музичної спадщини України є авторська професійна 

музика, створена композиторами. Але часто своєю яскравістю 

та неповторністю українські народні пісні впливають 

на творчість багатьох українських композиторів. 
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Робота над вокальним твором містить усі необхідні 

компоненти музичної діяльності (слухання з поставленим 

завданням, розучування й художнє виконання). На першому 

етапі навчання на уроці музичного мистецтва навички чистого 

інтонування виробляються на вправах і вокальних творах 

в унісон. На цьому етапі вокально-ансамблеві твори спрямовані 

на вироблення співацького дихання, високої позиції та м’якої 

атаки звука, оволодіння навичками виконання музики з різними 

динамічними відтінками. Після засвоєння навичок співу 

в унісон, можна приступити до слухового сприйняття та 

виконання двоголосних творів. Для роботи в цей період 

рекомендуємо застосовувати вокально-хорові вправи та пісні, 

де унісон розходиться (наприклад, у терцію) [1, с. 23-35]. 

Серед факторів добору репертуару для дитячого 

та юнацького колективу визначимо доступність творів, які 

мають вирізнятися, по-перше, діапазоном, вокальністю, 

зручністю голосоведіння, а по-друге, – сприйняттям дітьми 

кола образів, що викликають інтерес дитини, зачіпляють її 

серце. Отже, добираючи репертуар для співу в класі ЗЗСО, слід 

враховувати доступність пісні для виконання, а саме:  

– діапазон голосу та вікову характеристику дітей; 

– інтонаційні складності (мелодичні ходи, діатоніку, 

хроматизми, стрибки, низхідні та висхідні рухи тощо); 
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– можливості дихання (довжина фраз, типи та види 

дихання); 

– темп (враховуючи вік дітей); 

– ритміку вокально-хорового твору; 

– кількість голосів у пісні; 

– фактуру (гомофоно-гармонічну, поліфонічну чи мішану); 

– твір із супроводом чи а сарреlla [6, 243-261]. 

Репертуар повинен відповідати психофізіологічному стану 

певних вікових груп дітей [3, с. 136-142]. Дотримання цього 

правила забезпечить поступовість, цілеспрямованість, 

повноцінність музично-естетичного розвитку дітей. 

Добираючи музично-педагогічний матеріал для роботи 

з вокальним ансамблем, педагог має чітко уявляти, які навички 

він відпрацьовує, вивчаючи той чи інший твір. Необхідно 

підкреслити, що технічна та емоційно-художня сфери мають 

бути пов’язані між собою. 

У процесі роботи над вокально-ансамблевими творами 

доцільно дотримуватись такої послідовності: розпочинати 

зі вступної бесіди вчителя, в якій потрібно розкрити зміст та 

проаналізувати характер твору, повідомити про авторів музики, 

слів твору. Прочитати літературний текст.  

Наступний етап розучування твору – це вдумливе 

прослуховування та сприйняття учнями музики через 

ознайомлення їх із твором або через особистий показ учителя. 
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Перед розучуванням учитель повинен налаштувати учнів 

у тональність твору. Розучування твору може здійснюватися 

в різних формах, у залежності від складності твору: окремо по 

партіям або всім разом. Окремо потрібно провести роботу над 

складними для виконання фрагментами, які пропонуються 

співати на певні склади чи зі словами твору. Завданням учителя 

є вироблення в учнів правильного співочого дихання та 

звуковедіння, удосконалення чистоти інтонації, відпрацювання 

строю, ансамблю, дикції. Художнє виконання твору, 

застосування всіх засобів музичної виразності – 

є завершальним етапом роботи.  

Репертуарний план потрібно складати, поступово 

ускладнюючи технічні та художні завдання: діалогічна будова 

твору (заспів – solo, приспів – tutti в одноголосному, 

двоголосному викладі); спів канонів або залучаючи твори 

з елементами підголоскової поліфонії з супроводом; 

поліфонічний виклад із супроводом; спів без супроводу.  
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2.2. Оволодіння методами роботи з дитячим 

вокальним ансамблем 

Формування навичок сольного співу в учасників 

ансамблю – це процес, спрямований на розвиток у них 

вокально-технічних умінь, які потрібно розглядати 

як автоматизовані м’язові рухи, що забезпечують правильне 

функціонування голосового апарату та окремих його частин 

у процесі співу та художньо-виконавських навичок.  

У вокальній педагогіці необхідно дотримуватись 

принципу від простого до складного, ураховувати стильові 

особливості вокальних композицій різних напрямів, які 

пов’язані, насамперед, з особливостями музичної мови: 

синкопованого ритму, оstinato на тлі чіткої метричної пульсації; 

своєрідність мелодії імпровізаційного характеру; гармонії 

з септакордами всіх щаблів ладу та модуляціями найчастіше 

в тональність II щаблю та ін. Загальновідомо, що в процесі 

розвитку стильових напрямів музична мова поступово 

ускладнювалась.  

Методика вокальної роботи над вокальним голосом 

заснована на низці принципів і пов’язана з проблемою 

формування основних співочих навичок (дихання, 

звукоутворення та артикуляції). Це виявляється в цілісності 

впливу на співочий процес, що створює умови для активізації 

саморегуляції голосоутворюючої системи та саморозвитку. 
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Системні, опосередковані методи вокальної педагогіки 

є найефективнішими, оскільки вони відповідають принципу 

цілісності функціонування голосового апарату [10, с. 5-17].  

Заняття з ансамблем потрібно розділити на дві основні 

частини, у процесі яких відбувається формування необхідних 

вокальних, емоційних та акторських навичок, для якісного 

виконання репертуару: 

– робота над постановкою співочого голосу, що містить 

виконання вокальних вправ, які необхідні для тренування, 

відпрацьовування основних вокальних навичок і слугує 

підготовкою до роботи над естрадним твором; 

– робота над вокальним репертуаром з урахуванням 

вікових, індивідуальних особливостей.  

Для розкриття творчої індивідуальності учасника 

ансамблю необхідно застосовувати тільки високохудожні 

твори, що мають виразну мелодію, багату гармонію, зрозумілий 

текст і допомагають виховувати культуру виконання, 

естетичний смак. Кожен твір підбирається з конкретною метою 

відпрацювання конкретних навичок, подолання технічних 

труднощів і для втілення творчих завдань. 

У процесі роботи над піснею доцільно застосовувати 

проблемні ситуації, які активізують мислення і допомагають 

творчо вирішувати завдання. Не варто обмежувати вихованців 

копіюванням одного показаного педагогом варіанту виконання 
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твору, але корисним є ознайомлення з різними інтерпретаціями 

твору, що вивчається. Адже основою творчого розвитку 

особистості є імпровізаційна природа естрадного музичного 

мистецтва, що сприяє залученню учнів в активну творчу 

діяльність із використанням основних засобів художньої 

виразності музичної мови. Процес виховання виконавця 

естрадного твору досить складний і вимагає системного 

підходу. Концертний виступ – важливий етап навчання, 

де через подолання хвилювання виконавці демонструють 

результат своєї роботи.  

Одним із головних принципів постановки голосового 

апарату є стабілізація положення гортані. Оскільки робота 

гортані пов’язана з диханням і резонаторами, то впливаючи 

через «посередників» (шляхом правильної організації співочого 

дихання та роботи резонаторів), можливе регулювання 

й управління гортанню. Тому в вокальній педагогіці основним 

підходом є застосування системи методів впливу на роботу 

голосового апарату співака. Розуміння причинно-наслідкових 

зв’язків залежностей між явищами співочого процесу має 

спиратися на аналіз відтвореного звуку і технологію 

голосоутворення [6, с. 246-317].  

Щоб сформувати резонансні відчуття в учасника 

ансамблю, спочатку необхідно формувати навичку співу 

в природних акустичних умовах, запам’ятовуючи всі види 
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відчуттів (дихальні, слухові, акустичні, вібраційні тощо). Такий 

підхід спирається на резонансний принцип голосоутворення. 

Наприклад, використання сонорних приголосних звуків [м], [н], 

[л] у технічних розспівочних вправах, спів із закритим ротом 

(вокально-педагогічні прийоми «мукання» і «ничання») – 

метод, який веде до активізації резонансних вібраційних 

відчуттів в області губ, язика, піднебіння (сприяє розвитку 

індикаторної й активізуючої функціям резонаторів).  

Аналіз недоліків та пояснення причин їх виникнення не 

може залишатися поза увагою педагога. 

Серед методів роботи над вокальною технікою 

найефективнішою є спів a capрella, що забезпечує швидше 

засвоєння навичок володіння голосом. Водночас такий спів 

активізує роботу над нюансуванням, тембром голосу, роботу 

дихання.  

Корисні вправи під фонограми в різному аранжуванні 

музики, завдяки яким поєднується розвиток «техніки» і 

«відчуття стилів»; вправи для вокального дихання; сценічні 

рухи (хореографія) та тренування дихання під час руху.  

Ансамблевий спів «дисциплінує» голос, розвиває вміння 

підпорядковувати його різноманітним завданням колективного 

співу.  

Поширеними є недоліки, пов’язані зі звукоутворенням, 

які впливають на характер інтонування вокальних творів. 
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До них належать «в’їжджання у звук», «горловий призвук», 

«носовий призвук». Для запобігання «в’їжджання у звук» 

необхідно активізувати момент появи звуку, застосовуючи 

тверду атаку, а також спів на стакато. Для вивчення мелодії 

можна проспівати її закритим ротом. «Фальшивість» може бути 

обумовлена складністю вокальної партії. У такому випадку 

треба проаналізувати інтонаційні труднощі та знайти 

«полегшений» варіант мелодії за рівнем складності, на основі 

якого опрацьовувати вокальну техніку. Не точне інтонування 

також може бути пов’язане з неправильним вокальним 

диханням і відтворенням звуку.  

«Горловий призвук» спостерігається, головним чином, 

при надмірно напруженій гортані. Звільненню гортані 

від напруження допомагає спів на голосний звук [у] на рiano 

або закритим ротом на низьких звуках діапазону. У вправах 

для вирівнювання та удосконалення гнучкості голосу слід 

застосовувати розспіви з інтервалами великої та малої секунди, 

вважаючи їх найважчими. 

Проблему «носового звучання» голосу, де таке звучання 

не є частиною сценічного іміджу, розглядаємо як вокальний 

дефект. Якщо причина фізіологічна, тоді доречно перетворити 

«ваду» в елемент іміджу. При неправильно же сформованому 

вокальному стереотипі корисно інтонувати мелодію на звук [р], 

при якому носове звучання неможливе. Можна також затиснути 
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ніс пальцями і співати на звук [а]. При цьому виникає «носове 

звучання», але в цьому положенні слід спрямувати звук вище 

носа, тобто в лоб або в напрямку «потилиці», трохи опустивши 

голову й опускаючи щелепу – голосний звук [а] буде 

позбавлятися від «носового звучання». Узагалі «носовий 

призвук», як правило, є наслідком млявої функції піднебінної 

завіски. Цей недолік найкраще виправляється за допомогою 

вправ на голосні звуки [y] та [i]. 

Іноді учні намагаються досягти голосного звучання 

лементом (криком), посиленням горлової «напруги», що 

призводить до неякісного звучання тембру, а згодом і 

захворювань голосу. У зв’язку з цим рекомендуємо перший 

звук у музичній фразі починати з м’якої атаки, поступово 

збільшуючи динаміку і слідкувати, щоб не переходити 

на лемент. Динаміку вокального голосу краще тренувати 

з початку на одному звуці.  

Використання природного вібрато сприяє м’якості 

звучання голосу. Його на лементі зробити практично 

неможливо. Посилювати же динаміку звуку потрібно напругою 

м’язів пресу. Зайве вібрато може бути обумовлене фізіологією 

(побудовою) голосового апарату (так звана тремоляція) або 

музичною і вокальною недосвідченістю учня. Якщо причина 

«не фізіологічна», краще співати в більш швидкому темпі. 
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Увагу співака акцентувати на фразуванні, відчуттях співу без 

вібрато, тобто рівному звуці.  

Виконання легато («зв’язаного», плавного співу, коли 

один звук м’яко, непомітно переходить в інший) між звуками 

однієї динаміки досить складне завдання, але треба намагатися 

співати єдину логічно вибудовану музичну фразу, а не 

«сукупність звуків» у фразі.  

Тембральні якості голосу пов’язані з резонаторами. 

У дітей грудний резонатор практично не розвинений, 

переважає головний резонатор, тому голос у них легкий, 

дзвінкий.  

До дефектів вокального мовлення також належать 

ігнорування дикції при надмірній увазі тембровому 

забарвленню голосу та неправильна артикуляція (напруженні 

м’язи губ, малій рухомості язика тощо). Широта і повнота 

вимови звуків пов’язані з положенням гортані та ротової 

порожнини. Зменшення ротової порожнини в обсязі затемнює 

звук, при збільшенні – робить його яскравішим. Надмірно 

прикритий рот сприяє невиразній дикції, навпаки – дає 

некрасивий «білий» звук (або «відкритий» звук). Естраді 

властивий «відкритіший» звук, але ця особливість повинна 

мати свої межі, не перетворюючись у «вульгарний» звук. 

У зв’язку з цим рекомендуємо співати «на легкому позіханні», 

відкриваючи рот якби «всередині», але з урахуванням 
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специфіки естрадної фонації звуку. При цьому відчувати 

резонування («деренчання») у голові при співі у високому 

регістрі (чоло, перенісся, але не тільки ніс) або здебільшого 

в грудній клітині при співі в низькому регістрі.  

Високі звуки – це ті, що знаходяться достатньо високо 

від примарної зони «природних звуків» людини. 

Для оволодіння високими звуками рекомендуємо починати 

із звуків примарної зони і поступово переходити до верхніх. 

При співі верхніх звуків потрібно залишатися в тій же 

вокальній позиції і «в тих же м’язових відчуттях», що й 

у середній частині діапазону. Слід дотримуватись динаміки 

відповідно до логіки музичної фрази, до складу якої входить 

високий звук.  

Атака звуку – це спосіб, яким починається звук, 

обумовлюється характером твору, що виконується. Й отже, 

потрібно триматись «золотої середини» і вчитися 

користуватися і м’якою, і твердою атаками. Для досягнення 

твердої атаки варто співати музичну фразу на склади, що 

починаються з приголосних, а м’якої – варто співати музичну 

фразу без приголосних, на [а], [і], [о], [у]. Для здоров’я голосу і 

вокального довголіття потрібно більше застосовувати м’яку 

атаку. Розпочинати спів треба після затриманого вдиху, уявити, 

як повинен звучати звук і співати початковий звук лагідно; 
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переходити на інші звуки тільки після досягнення якості 

звучання попередніх звуків.  

Отже, ефективність процесу навчання ансамблевому 

співу залежить від обраної вокальної методики та застосування 

інноваційних методів сучасної вокальної педагогіки. 

 

2.3. Методичні настанови до розучування пісень 

українських авторів з програмного репертуару ЗЗСО 

 «КИЄВЕ МІЙ» 

Музика І. Шамо   Слова Д. Луценка 

Найпопулярніша пісня І. Шамо багато років є емблемою 

столиці України. Мальовничі краєвиди Києва, Дніпра, пишні 

зелені схили надихають та викликають щиру любов до рідного 

краю, почуття гордості за Україну, свій народ.  

Тональність фа мінор. Діапазон до¹–соль². 

Пісня у вальсовому метрі ліричного, душевного характеру. 

Розмір 6/8. Твір потребує глибоко-вдумливого, проникливого, 

щирого виконання. Пісня може бути виконана здобувачами 

освіти, що володіють достатньо міцним диханням, що дозволяє 

справитися з кантиленою в музичних фразах. Мелодію 

потрібно виконувати на широкому тривалому диханні 

з досконалою кантиленою при стрибках на м. 6 вгору, ч. 5 вниз. 

Досягти кантиленого звучання треба за допомогою переносу 

приголосних звуків до наступного складу, тобто щоб усі склади 
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були «відкриті», тобто закінчувались на голосні звуки, 

а приголосні промовляти чітко та швидко. Звуковидобування 

засноване на розмовній позиції співацького апарату 

зі збільшенням опори дихання до середнього імпедансу, 

що веде до збільшення звучання. У приспіві, де підіймається 

теситура, бажано слідкувати за помірним позіхом – метод 

м’язових відчуттів. Твір корисний для згладжування регістрів.  

Пісня виконується у 5 класі ЗЗСО. 
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КИЄВЕ МІЙ 

Сл. Д. Луценка   Муз. І. Шамо 
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«ЯСЕНИ» 

Музика О. Білаша    Слова М. Ткача 

Журлива пісня, яку написали поет Михайло Ткач, музику – 

Олександр Білаш. За характером пісня схвильовано-задушевна. 

Виразна кантилена є основою для вокально-мелодичної лінії. 

Куплетна форма твору, тональність мі мінор. Діапазон сі–ми². 

Широкий діапазон характеризує вокальну партію твору. Пісня 

починається із затакту на стрибок В. 6, що потребує додаткового 

слухового контролю. При співі на одному звуці потрібно 

утриматись в єдиній високій позиції звуку, тобто нижній звук 

співати як верхній. Певну складність додає зміна розміру. Для 

уяснення метрики твору, корисним є використання прийому 

сольфеджування з тактуванням. Твір закінчується на витриманій 

ноті на три такти, це потребує міцного дихання та опори звуку. 

Виконується в 5 класі. 
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«ЯСЕНИ» 
Сл. М. Ткача                                                                                                         Муз. О. Білаша
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 «ПІСНЯ НА ДОБРО» 

Музика І. Карабиця  Слова Ю. Рибчинського 

Одна з перлин золотого фонду української естради. Пісня виховує 

у виконавців повагу до традицій свого народу, любов до рідного краю, 

історії. Веселий характер цієї пісні слід підкреслити словом і акцентами 

в звучанні. Пісня виключної художньої цінності вимагає від виконавців 

музичної майстерності, красивого м’якого звучання. Пісня виконується 

на високому інтонаційному тонусі. Тональність твору до мінор. 

Діапазон складає трохи більше октави сі–мі бемоль², але виникають 

певні вокально-технічні труднощі, такі як хроматичні ходи, 

синкопований ритм, вокальна партія в акомпанементі не дублюється. 

Для подолання інтонаційних труднощів, треба вчити ноти окремими 

партіями, застосовуючи сольфеджіо з тактуванням. 

Насиченість засобами виконавської експресії – «мережаність» і 

хроматизація інтонаційного рельєфу, розспіви складів визначають 

певну інтонаційну трудність. Для відчуття ритмічної пульсації твору, 

корисним є застосування прийому співу дрібнішими тривалостями, що 

також сприятиме відчуттю опори дихання. При виконанні твору слід 

звернути увагу також на чітку артикуляцію у приспіві, зв’язне 

звуковедіння, при якому на всьому діапазоні голос повинен звучати 

в єдиній високій позиції на дихальній опорі. Пісня корисна 

для згладжування регістрів. Твір треба виконувати спокійно та виразно. 

Пісня вимагає легкого та гнучкого звучання, але повного звуку та 

міцної опори дихання. Твір виконується в 6-7 класах.  
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 «ПІСНЯ ПРО ВЧИТЕЛЬКУ» 

        Музика П. Майбороди      Слова А. Малишка 

 

Основним образом твору виступає шкільна вчителька.  

Мелодія лірична, форма пісні куплетна.  

Тональність сі мінор, розмір 6/8, що вимагає при зв’язному 

голосоведінні відчувати внутрішньо-дольову пульсацію. 

Для відчуття вальсового розміру, рекомендуємо застосувати 

прийом співу на склад «льо» дрібнішими (восьмими) 

тривалостями. Стрибки угору слід виконувати «гострим» 

звуком зверху. 

В останніх рядках пісня звучить у високій теситурі та 

підсилюється динамікою. Тут доцільно звернути увагу 

на м’язові відчуття позіху, напівусмішці та не форсувати 

динаміку звучання голоса. У творі зустрічаються стрибки, дуже 

гнучка мелодія, що потребує чіткого інтонування. Мелодичні 

ходи вимагають рівного звучання регістрів і володіння 

вокально-технічними навичками. Пісня розучується в 6 класі. 
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ПІСНЯ ПРО ВЧИТЕЛЬКУ 

Сл. А. Малишко   Муз. П. Майборода 
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 «ЧОРНОБРИВЦІ» 

Музика В. Верменича  Слова М. Сингаївського 

Пісня «Чорнобривці» стала «материнською піснею, вічною 

зорею», що звучить зверненням до наших матерів. Пісня багато 

разів переспівувалась на сучасний лад, але її актуальність 

беззаперечна. Твір проникливого, ліричного характеру 

про найріднішу людину в світі. Велику увагу слід приділяти 

вдумливому виконанню, чіткій дикції. 

Виконання твору вимагає широкого дихання та досконалої 

кантилени. Дихання можна тренувати на вокально-дихальних 

вправах, зокрема тягнути звук на одній висоті тону. При 

розучуванні пісні можуть виникнути інтонаційні труднощі, 

викликані інтонаційною та динамічною «мережаністю» 

(висхідні та низхідні «нівелювання» інтонаційного «малюнка»). 

Тому на початку роботи з твором рекомендуємо застосувати 

прийом вивчення твору сольфеджіо з тактуванням, спочатку 

підігруючи мелодію, потім самостійно. Модуляція в третьому 

куплеті наближає до кульмінації твору, що відбувається в 

останньому приспіві. Також варто звернути увагу на ритмічну 

будову приспіву (тріолі). Твір розучується в 6-7 класах. 
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ЧОРНОБРИВЦІ 

Сл. М. Сингаївського  Муз. В. Верменича 

 

 

1. Чорнобривці насіяла мати 

У моїм світанковім краю, 

Та й навчила веснянки співати 

Про квітучу надію свою.  

 

Приспів: Як на ті чорнобривці погляну –  

                Бачу матір стареньку, 

                Бачу руки твої, моя мамо,  

               Твою ласку я чую, рідненька.  

 

2. Я розлуки та й зустрічі знаю: 

Бачила в чужій стороні, 

Чорнобривці із рідного краю, 

Що насіяла ти навесні.  



 83 

3. Прилітають до нашого поля  

Із далеких країв журавлі, 

Розквітають і квіти і доля 

На моїй українській землі. 

 

«УКРАЇНА» 

Музика і слова Т. Петриненка 

Твір патріотичного змісту. Учителю важливо, щоб 

учасники ансамблю не тільки навчилися співати цю 

патріотичну пісню, а щоб кожне слово було усвідомлене та 

відчуте. Своїм показом учитель має якісно виконати твір, щоб 

зацікавити дітей – прийом особистого прикладу. Далі вчитель 

виразно зачитує текст пісні, для того, щоб учні мали 

можливість засвоїти поетичний зміст твору.  

Тональність твору фа-мажор з періодичним відхиленням 

у паралельний ре-мінор, що надає яскравої палітри відтінків, 

але й завдає певних інтонаційних труднощів. Розмір 4/4. 

Характер твору підкреслено урочистий, поважний. Мелодія 

наспівна, з поступовим розвитком теми, що вимагає зв’язного 

співу. Дуже важливим є чітке вимовляння слів.  

Твір починається із-за такту стрибком на велику сексту 

(в.6) вгору. При виконанні мелодії треба звернути увагу на цей 

інтервал. Тут доцільно окремого проспівувати цей інтервал, 

досягаючи чистоти інтонації. А також необхідно слідкувати 

за високою позицією, тобто нижній звук не «заваливати» вниз, 
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а співати близько, немов на зубах. Позиція верхньої ноти має 

бути підготовлена на нижній. Стежити за збереженням високої 

позиції звука та чіткою вимовою. Форма пісні куплетно-

приспівна, де на приспівах підіймається теситура й відповідно 

збільшується динамічне напруження. Доречно використовувати 

у виховних заходах. Твір виконується в 7 класі ЗЗСО. 

 

УКРАЇНА 

Муз. і сл. Т. Петриненка 
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«НА ДОЛИНІ ТУМАН» 

Музика Б. Буєвського   Слова В. Діденка 

Вчитель виразно виконує пісню спочатку до кінця, 

використовуючи прийом особистого прикладу. Цей вокальний твір 

є своєрідною замальовкою зустрічі двох молодих людей, початок їх 

знайомства. Туман сприймається не стільки, як природне явище, 

на фоні якого відбуваються події, а як дійова особа пісні.  

Основна тональність ре-мінор, є відхилення у ля-мажор. 

В мелодії зустрічаються стрибки на ч. 5 та м. 6., які варто 

проспівати окремо, застосовуючи прийом співу поза ритмом твору. 

Твір виконується рухливо, синкопований ритм придає характеру 

пісні бадьорості. Необхідно працювати над вмінням зберегти 

однаково легкий характер звуку, використовуючи прийом співу в 

«маску» на напівусмішці. Протягування тривалостей у кінці фраз 

потребує міцної опори дихання, чіткої вимови тексту. Для відчуття 

опори дихання на подовжених звуках та внутришньо-долевої 

пульсації варто застосувати прийом співу дрібнішими 

тривалостями (восьмими) на склад. Щоб домогтися чіткої вимови, 

слід навчити учнів співати ненаголошені голосні швидко й активно 

вимовляти приголосні. Окрім того, усі приголосні необхідно 

виносити до наступного голосного звука і вимовляти разом із ним – 

прийом переносу приголосних звуків. Така вимова сприяє 

протяжності звучання, безперервності розвитку вокальної лінії. 

Твір розучується в 7 класі ЗЗСО. 
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 «ПРИЛЕТІЛА ЛАСТІВКА» 

Музика О. Білаша    Слова Т. Ткача 

Пісня ліричного, спокійного характеру, де образ ластівки 

асоціюється з символом весни. Вона приносить у домівки 

добробут, злагоду, сподівання на мирне щасливе життя.  

Тональний план насичений: основна тональність до-мінор, 

у 3-му куплеті змінюється на ля бемоль-мажор, у приспіві – до-

мінор, фа-мінор, мі бемоль-мажор, що придає пісні стан 

душевного пориву, занепокоєння та водночас прагнення 

до щастя.  

Досить широкий діапазон пісні: сі малої октави – 

мі бемоль ². У приспіві підіймається теситура та підсилюється 

динаміка, що створює стан емоційного піднесення. Інтонаційну 

складність створюють стрибки в мелодії на ч. 5 вниз, ч. 8 вгору, 

м. 6 вгору, які варто проспівати окремо, застосовуючи прийом 

вивчення більш складних фрагментів твору поза ритмом 

на певний склад. Ритмічні складнощі – пунктирний ритм 

та синкопи на початку фраз також можна вчити, застосовуючи 

метод абстрагування від тексту, зосередившись на ритмі. Твір 

корисний для роботи над виробленням кантиленного 

звуковедіння. Пісня розучується в 7 класі ЗЗСО. 
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«ПІД ЗВУКИ ВАЛЬСУ» 

Музика і слова А. Житкевича 

У творі розповідається про вальс, як найпопулярніший 

і улюблений танець усіх часів. Характер твору ліричний. При 

першому показі учні переважно осмислюють зміст та загальний 

характер музики. Вчитель демонструє вокальний твір, 

застосовуючи прийом особистого прикладу. 

Тональність заспіву фа-мінор, у приспіві низхідні секвенції 

рухаються по тональностях ля бемоль-мінор, ре бемоль-мінор 

та фа-мінор.  

Мелодія наспівна з поступовим розвитком теми, 

що потребує зв’язного співу, міцної опори дихання. Вчитель 

ретельно працює над чистотою інтонації, строєм, ансамблем, 

намагається подолати технічні труднощі при розучуванні. 

Варто застосовувати такі прийоми роботи, як: сольмізація, 

сольфеджування з тактуванням, вивчення стрибків поза ритму 

твору. Трьохдольний розмір, рухливий темп створюють 

зворушливу атмосферу балу, де танцюють вальс і батьки, і діти, 

і вчителька. Пісня розучується в 7 класі ЗЗСО. 
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«СПАСИБІ ВАМ, УЧИТЕЛІ» 

Музика Г. Струве    Слова В. Вікторова 

У змісті пісні висловлюється подяка вчителям, які віддають 

частинку свого життя, тепло свого серця, щоб виховати щирих, 

доброзичливих учнів, справжніх громадян країни. Учитель 

виразно виконує пісню, застосовуючи прийом особистого 

показу. Пісня звучить у вальсовому метроритмі. Мелодія 

прониклива, задушевна. Тональність заспіву ре-мінор 

із відхиленням у соль-мінор. У приспіві мелодія переходить 

в однойменний Ре-мажор, в якому і закінчується пісня. 

Вокально-технічну складність складає висхідний рух 

від  фа дієз¹ – фа дієз² (фа дієз першої октави – фа дієз другої 

октави), при роботі над яким варто задіяти прийоми вивчення 

партій окремо (по горизонталі) та акордів поза ритму 

(по вертикалі).  

Пісня потребує вдумливого, проникливого, щирого 

виконання. Твір розучується в 7 класі ЗЗСО. 
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«ТРИ ПОРАДИ» 

        Музика І. Шамо Слова Ю. Рибчинського 

Пісня ліричного характеру з проникливим символічним текстом, 

стала своєрідною музичною візиткою української естради. У пісні 

образи калини та тополі виступають як символи України.  

Форма пісні куплетно-приспівна, де на приспівах інтонаційну 

складність може представляти спів на одному звуці, який слід співати 

в єдиній високій вокальній позиції з відчуттям підвищення тону. 

Трудність твору в її характерному ритмі. Також складність твору 

полягає в динамічному та емоційно-образному рівнях – у граничному 

емоційному тонусі, виконавської експресивності в кульмінації пісні. 

Треба слідкувати за тим, щоб не форсувати звучання голосу. Автор 

для підкреслення емоційного підйому використовує хроматизацію 

інтонаційного рельєфу, розспіви складів, модуляції вгору. На стрибках 

ч. 5 у заспіві, ч. 4 у приспіві потрібна додаткова слухова активність. 

Виконувати твір слід на широкому тривалому диханні, досконало 

володіючи кантиленою. Для зібрання звуку варто використовувати 

прийом співу на склади з «вузьким» голосним звуком, наприклад, на 

лю. Пісня являє собою гарний матеріал для роботи над злагодженням 

регістрів. Для злагодження регістрів треба використовувати метод 

переносу грудного звучання в головний регістр та навпаки. Зазначені 

вокально-технічні труднощі вимагають достатню вокальну 

підготовку. Твір розучується в 7 класі. 
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ТРИ ПОРАДИ 

Сл. Ю. Рибчинський   Муз. І. Шамо 
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Питання для перевірки знань 

1. Назвіть програмні вокальні твори для учнів 5, 6, 7 класів 

ЗЗСО (с. 17-25). 

2. Визначте стратегію добору репертуару у ЗЗСО (п.2.1.). 

3. Визначте етапи роботи над вокальним твором 

з учнівським колективом (п. 2.2.). 

4. Які методи доцільно використовувати у роботі над 

дикцією (п. 2.2.)? 

5. Назвіть основні елементи вокально-ансамблевої 

звучності (п. 2.2.). 

6. Визначте методи роботи над чистотою інтонування 

(с. 17-25). 

7. Назвіть вікові особливості у доборі репертуару (п. 2.1.). 
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ПІСЛЯМОВА 

У підготовці майбутнього фахівця музичної спрямованості 

навчальна дисципліна «Ансамблеве виконавство з методикою» 

є однією з провідних. Цей різновид колективної музичної 

творчості посідає значне місце в панорамі музичного 

мистецтва. Вокальні колективи малого складу популярні 

та поширені як у середовищі професійних виконавців, так 

і на аматорській сцені. Залучення до ансамблевого співу сприяє 

підвищенню рівня культури майбутніх викладачів музичного 

мистецтва. Творча діяльність у вокальному колективі є не лише 

специфічною формою пізнання світу, а й сприяє вихованню 

та розвитку культури її учасників.  

У настановах розкрито питання щодо особливостей 

дитячого та юнацького ансамблевого вокального виконавства 

як одного з видів музичної діяльності та складової музичного 

мистецтва, зокрема ролі сучасної репертуарної концепції 

керівника вокального ансамблю і вирішення ряду завдань, 

пов’язаних з її розробкою та практичним втіленням.  

Методичні настанови «Робота над ансамблевим 

виконавством на пісенному репертуарі українських авторів» 

забезпечать розширення можливостей здобувачів освіти 

у вивченні пісенного матеріалу сучасних українських авторів 

шляхом реалізації наданих методичних порад до розучування 

та виконання програмового пісенного репертуару, в тому числі 
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програмних творів для уроків музичного мистецтва у ЗЗСО; 

привернуть увагу майбутніх фахівців до кращих зразків 

скарбниці української естрадної музики; стануть методичним 

підґрунтям у освітньому процесі та виробничій практиці 

у ЗЗСО. 
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Виробничо-практичне видання 
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